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› I N T E R N E T P R Ä S E N Z
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› I N T E R N E T V E R B I N D U N G  D E R  G E M E I N D E N

D O W N L O A D

Ø 140,29 Mbit/s

U P L O A D

Ø 115,15 Mbit/s

2008 66,37% der Gemeindeverwaltungen verfügen über einen Breitbandanschluss
2019 95,96% der Gemeindeverwaltungen verfügen über einen Breitbandanschluss

DEFINITION BREITBAND NACH ITU/WELTBANK: Datenübertragungsrate > 2048 kbit/s

2008:  Ø  9,4 M b i t / s
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› S I C H E R U N G S M A ẞ N A H M E N  I T
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› P E R S O N A L S TA N D  &  A N T E I L  I T - M I TA R B E I T E R / I N N E N
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D I G I TA L I S I E R U N G S S T R AT E G I E

K L E I N E  &  M I T T L E R E  G E M E I N D E N
B I S  5 . 0 0 0  E I N W O H N E R

G R O ẞ G E M E I N D E N
A B  5 . 0 0 0  E I N W O H N E R

Wesentlicher Bestandteil einer Digitalisierungsstrategie ist die Festlegung von übergeordneten Digitalisierungszielen, 
aus denen sich zentrale Handlungsfelder und konkrete Umsetzungsmaßnahmen ableiten. Häufig in Verbindung mit 
einem Meilensteinplan oder einer Roadmap, die die Geschwindigkeit der Implementierung vorgibt. 
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W I C H T I G S T E  D I G I TA L I S I E R U N G S Z I E L E  D E R  G E M E I N D E N

BÜRGERNAHE UND OFFENE 
VERWALTUNG STÄRKEN

12 3

EFFIZIENZ & EFFEKTIVITÄT 
DER VERWALTUNG 
ERHÖHEN

LEISTUNGSANGEBOT DER 
ÖFFENTLICHEN 
VERWALTUNG ERWEITERN

63 % 14 % 9 % 
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KO M M U N I K AT I O N S K A N Ä L E  D E R  G E M E I N D E V E R WA LT U N G E N

Häufigste Nennungen unter Sonstige:  Gemeindezeitung, Gem2Go, Postwurfsendungen

9

92%

90%

87%

74%

66%

37%

16%

12%

6%

4%

3%

3%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Brief

persönliches Gespräch

Telefon

E-Mail / Newsletter

Printmedien

Facebook

Sonstige

Messengerdienst (z.B. WhatsApp, Telegram)

Instagram

Rundfunk (TV / Radio)

Internet-Telefonie (z.B. Skype mit Webcam)

Twitter

Blog



14%

12%

11%

6%

4%

4%

2%

1%

1%

0% 5% 10% 15%

Online-Mängelmelder

Online-Umfragen

benutzerorientierte Entwicklung
von digitalen Verwaltungsdiensten

Online-Ideenmanagement/-Vorschlagsfunktion

Online-BürgerInnenhaushalt

Sonstige

Online-Beteiligung an (Stadt-)Planungsverfahren

Online-Bürgersprechstunden

Koproduktion bei der Entwicklung digitaler Verwaltungsdienste

O N L I N E - B Ü R G E R B E T E I L I G U N G  D E R  G E M E I N D E N

Häufigste Nennungen unter Sonstige: Bürgerinfoabende, Ortsteilgespräche, Anrainerbesprechungen, Hausbesuche
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N U T Z U N G  C L O U D - D I E N S T E

› S O F T WA R E - A S - A - S E R V I C E
( Z . B .  O F F I C E - O D E R  E M A I L - P R O G R A M M E  I N  D E R  C L O U D )

K L E I N E  &  M I T T L E R E  G E M E I N D E N
B I S  5 . 0 0 0  E I N W O H N E R

G R O ẞ G E M E I N D E N
A B  5 . 0 0 0  E I N W O H N E R
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N U T Z U N G  C L O U D - D I E N S T E

› P L AT F O R M - A S - A - S E R V I C E
( Z . B .  D AT E N B A N K E N  I N  D E R  C L O U D )

G R O ẞ G E M E I N D E N
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K L E I N E  &  M I T T L E R E  G E M E I N D E N
B I S  5 . 0 0 0  E I N W O H N E R
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N U T Z U N G  C L O U D - D I E N S T E

› I N F R A S T R U C T U R E - A S - A - S E R V I C E
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› S T I C H W O R T:  R E S S O U R C E N
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›  S T I C H W O R T: E N T S C H E I D U N G S Q UA L I TÄT
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B E S S E R E  E N T S C H E I D U N G E N  
I N  V E R W A LT U N G S V E R FA H R E N

G E R I N G E R E  F E H L E R A N FÄ L L I G K E I T
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› S T I C H W O R T:  G O O D  G O V E R N A N C E  P R I N Z I P I E N
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N U T Z E R -
O R I E N T I E R U N G

G R Ö ẞ E R E S
L E I S T U N G S A N G E B O T

›  S T I C H W O R T:  S E R V I C E O R I E N T I E R U N G  1 / 2

S C H N E L L E R E
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B E A R B E I T U N G
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